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Įvadas

Šis leidinys skiriamas vidurinių mokyklų ir gimnazijų abitu-
rientams, norintiems geriau pasirengti matematikos brandos 
egzaminui. Knygoje pateikiama apibendrinta mokyklinės 
matematikos kurso medžiaga, atitinkanti matematikos bran-
dos egzamino programą. Visos matematikos kurso temos su-
skirstytos pagal keturias veiklos sritis: 
1)	 skaičiai, skaičiavimai, reiškiniai; lygtys, nelygybės ir jų sis-

temos;
2)	 geometrija;
3)	 funkcijos ir analizės pradmenys;
4)	 kombinatorika, tikimybės ir statistika.

Kiekvienoje temoje glaustai pateikiami pagrindiniai teorijos 
akcentai. Svarbu tai, kad visų temų uždaviniai yra suskirstyti 
į tris grupes, atsižvelgiant į matematikos brandos egzamino 
reikalavimus: 
	 minimalius reikalavimus atitinkančius uždavinius (MR 

uždavinius), skiriamus tiems, kurie matematikos mokosi 
pagal bendrojo kurso programą;

	 bendrojo kurso programą atitinkančius uždavinius (BK 
uždavinius);

	 išplėstinio kurso programą atitinkančius uždavinius (IK 
uždavinius).

Spręsdami uždavinius, mokiniai galės pasitikrinti savo ma-
tematikos žinias ir supratimą, gebėjimą taikyti jas praktikoje 
ir sprendžiant problemas. Taigi šioje knygoje uždavinių ras 
įvairių gebėjimų ir pasiekimų lygio mokiniai. Kiekvienos te-
mos pabaigoje pateikiami uždavinių atsakymai.

Knygos IV dalyje pateikiamos septynios pavyzdinės matema-
tikos valstybinio brandos egzamino užduotys. Jų paskirtis – 
padėti abiturientui susisteminti žinias, išsiaiškinti spragas ir 
vėliau jas koreguoti dirbant savarankiškai ir / ar padedamam 
mokytojo.

Norint atlikti šias užduotis, reikės mokėti taikyti mokyklinio 
matematikos kurso pagrindines sąvokas ir formules, standar-
tinius uždavinių sprendimo būdus. Čia mokiniai ras ir pro-
bleminių uždavinių.

Sprendžiant uždavinius, rekomenduojama drauge pakarto-
ti teorinę medžiagą, pateikiamą knygos I–III dalyje. Užda-
vinius siūlome spręsti iš eilės. Jeigu nepavyksta, patartina 
pereiti prie kito uždavinio, mat svarbu surinkti kuo daugiau 
taškų. Abiturientams svarbu sekti laiką, nes darbui skiriama 
180 minučių.

Pavyzdinių užduočių pabaigoje duodami uždavinių atsaky-
mai padės mokiniams įsivertinti atliktą darbą.

Tikimės, kad mokiniai, išsprendę kuo daugiau šioje knygoje 
pateikiamų užduočių, galės įsivertinti savo mokymosi pagal 
vidurinio ugdymo matematikos bendrąją programą pasieki-
mus, aprašytus egzamino reikalavimuose, ir sėkmingai pasi-
rengs valstybiniam brandos egzaminui.

Linkime per matematikos pamokas įgytas žinias veiksmingai 
ir atidžiai taikyti nuolat kintančioje aplinkoje.

Sėkmės!
Autorės
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I dalis
Skaičiai ir skaičiavimai, skaičių sekos, rodiklinės lygt ys ir nelygybės, logaritminės lygt ys ir nelygybės

NELYGYBĖS. NELYGYBIŲ SISTEMOS5 tema

Nelygybės sprendiniu vadinama jos apibrėžimo srities ne-
žinomojo reikšmė, su kuria nelygybė virsta teisinga skaitine 
nelygybe.
Sprendžiant nelygybes, remiamasi tokiais teiginiais:
	 prie abiejų nelygybės pusių pridėjus arba iš abiejų nely-

gybės pusių atėmus tą patį skaičių, gaunama ekvivalenti 
nelygybė;

Teorija 

Nelygybė Diskriminantas a Sprendinys

1 ax2 + bx + c > 0
D > 0
D > 0

a > 0
a < 0

x d (–∞; x1) ∪ (x2; +∞)
x d (x1; x2)

2 ax2 + bx + c > 0
D = 0
D = 0

a > 0
a < 0

x d (–∞; x1) ∪ (x1; +∞)
Sprendinių nėra

3 ax2 + bx + c > 0
D < 0
D < 0

a > 0
a < 0

x d (–∞; +∞)
Sprendinių nėra

	 abi nelygybės puses padauginus arba padalijus iš to paties 
teigiamojo skaičiaus, gaunama ekvivalenti nelygybė;

	 abi nelygybės puses padauginus arba padalijus iš to paties 
neigiamojo skaičiaus ir pakeitus nelygybės ženklą priešin-
gu, gaunama ekvivalenti nelygybė.

Racionaliosios nelygybės
Racionaliąsias nelygybes (x)

(x)
f
g = 0 > 0 arba f(x) ∙ g(x) > 0 (vietoj 

ženklo > gali būti bet kuris kitas nelygybės ženklas) patogu 
spręsti intervalų metodu:
1)	 nustatoma reiškinio apibrėžimo sritis ir ji reiškinio nulio 

taškais padalijama į pastovaus ženklo intervalus;
2)	 nustatomas reiškinio ženklas kiekviename iš tų intervalų;
3)	 užrašomi nelygybės sprendiniai, t. y. intervalai, kuriuose 

reiškinio ženklas sutampa su nelygybės ženklu.

Kvadratinės nelygybės

Tokiu atveju patariama trupmenos skaitiklį ir vardiklį ar dau-
gianarių sandaugą išskaidyti tiesiniais daugikliais.
Išspręsti nelygybių sistemą – tai rasti visų jos nelygybių ben-
druosius sprendinius arba įrodyti, kad jų nėra.

Nelygybės, kurių nežinomasis yra po modulio ženklu
Spręsdami nelygybes, kurių nežinomasis yra po modulio 
ženklu, remiamės modulio apibrėžtimi 

|f(x)| = 




f(x), kai f(x) ≥ 0,
–f(x), kai f(x) < 0.

Uždaviniai (Nelygybės) 

MR uždaviniai

1	 Išspręskite nelygybę:

a  3(x + 1) – 2(x + 2) < 2(6 + 0,5x);

b  x(x + 9)(2x – 8) > 0;

c  5
4 12 0x

x −
;	 d  x3 – 25x < 0;

e  (x + 8)( x + 3) < 24;	 f  x x+ x2 3 3
4 4+ ;

g  5(2x – 1) > (5x + 1)2;	 h  5x + 1 < 2(2 – x)(x + 2).

2	 Išspręskite nelygybę ir raskite didžiausią sveikąjį jos 
sprendinį:

a  x(x + 3) > (x + 1)(x + 3);	b  (7x + 21)(x – 8,5)  0;

c  5 1 5
4 0x

x
−
−

, ;	 d  (x2 + 16)(x – 6)(x + 2) < 0;

e  28x(8 – x)  0;	 f  2x(2x + 1) < 10 – x;

g  4(x2 + 3) < 23x – x2;	 h  8 – 7x > 1
2(x – 4)2.

3	 Su kuriomis kintamojo reikšmėmis:

a	 dvinaris 5 – 3c įgyja reikšmes, didesnes už 80;

b	 dvinario 1,5p – 1 reikšmės yra didesnės už dvinario  
1 + 1,1p reikšmes;

c	 trupmenos 4 5 2
5

, − y  reikšmės yra mažesnės už trupmenos

 2 3
10
− y

 
reikšmes;

d	 trupmenų 2 1
4

a −  ir a − 1
3  

suma yra neigiama?

4	 Išspręskite nelygybę su moduliu:

a  |2x – 1|  5;	 b  |x + 5| < 4;

c  3 5
2 1 2x
x
+
− < − ;	 d  x2 – 4|x| > –3.

BK uždaviniai

1	 Su kuriomis kintamojo reikšmėmis reiškinys turi prasmę:

a  (2x + 5)(x – 17);	 b  x x− − 4 ;

c  3
1
−
+

x
x ;	 d  

(            )6 1x x− +
4

3 1(            )
;

e  2x – 1
x  – 32 ;	 f  

x  – 4
x – 5

2
?

2	 Išspręskite nelygybę:

a  (x2 – 4x – 5)(x2 + 1)  0;	 b  x4 + 8x3 + 12x2  0;

c  x x
x

2

2
6

1
0+ −

+(          )
;	 d  x x

x x
2

2
6 9
3 4

0− +
− +

;

e  x  – 4x + 4
x + 5

2
> 0;	 d  x  + 10x + 25

x −

2

2 0
25

.

3	 Raskite (jei įmanoma) didžiausią ir mažiausią nelygybės 
sprendinį:

a  (x2 + x – 2)(x2 – 2x – 3)  0;

b  (7,2 – x)(2 – x)2(x + 1)  0;

c  (x2 – 4)(x – 3)2  0;

d  
x −

>
92 0(x – 7)(3 – x) ;

e  x − <6 2

2 0(          )
(x + 1) (x + 3)

.

4	 Pagal žodinio uždavinio sąlygą sudarykite nelygybę ir ją 
išspręskite.

a	 Stačiakampio vienos kraštinės ilgis 6 cm. Koks turi būti 
kitos kraštinės ilgis, kad stačiakampio perimetras būtų ma-
žesnis už perimetrą kvadrato, kurio kraštinė yra 4 cm ilgio?

b	 Stačiakampio gretasienio pagrindo ilgis 12 dm, o plotis 
5 dm. Kokio aukščio turi būti gretasienis, kad jo tūris būtų 
mažesnis už tūrį kubo, kurio briaunos ilgis 9 dm?

c	 Turistai motorine valtimi plaukė pasroviui ir grįžo atgal. 
Valties greitis stovinčiame vandenyje 18 km/h, upės tėkmės 
greitis 2 km/h. Kaip toli galėjo nuplaukti turistai, jei kelionė 
truko ne ilgiau kaip 3 valandas?

d	 Piešimo konkurso 12-ai laureatų apdovanoti reikia nu-
pirkti dažų ir pieštukų. Dažų rinkinys kainuoja 7,25 €, o pieš-
tukų rinkinys – 3,50 €. Kiek rinkinių dažų reikia nupirkti, 
kad pirkinys kainuotų ne daugiau kaip 87,00 €?

5	 Išspręskite nelygybę su moduliu:

a  3x – 1 < |2x – 3|;	 b  |x| + x2 < x + 6;

c  |x + 2| – 2|x – 1| < 4;	 d  x x− + − <2 2 5 7(          ) .

IK uždaviniai

1	 Nustatykite funkcijos apibrėžimo sritį:

a  y x x
x= − +
+

16 24 9
2

2
;	 b  y x x

x= − +
−

2 5 4
5 ;

c  y x
x

= −
−

2 4
9 2

;	 d  y x
x x

= +
+

1
2 2

.

2	 Išspręskite nelygybę:

a  2 1x x− +(          ) (          ) x
x

+
− ≥7

3

2

0;

b  (2 – x)(x – 1)2(x + 5)(x2 + 3) < 0;

c  (2x2 + 11x + 6)(2x2 + 11x + 13) > 8;

d  (x3 – 27)(x3 + 1)(2x + 3 – x2)  0.

3	 Apskaičiuokite nelygybės sveikųjų sprendinių sumą:

a  (x – 1)(x2 – 1)(x3 – 1)(x4 – 1)  0;

b  (x2 – 4)(x2 – 4x + 4)(x2 – 6x + 8)(x2 + 4x + 4) < 0;

c  x
x x

2

2
1

2
1
2

−
+

> − ;	

d  x x
x

2 2

2
4

2
5+ ≤

−(          )
  5.

4	 Pagal žodinio uždavinio sąlygą sudarykite nelygybę ir ją 
išspręskite.

a	 Prie dviženklio skaičiaus pridėjus jo penktadalį, gauta 
suma bus mažesnė už 58, bet didesnė už 51. Raskite tą skai-
čių, jei yra žinoma, kad jis dalijasi iš 9.

b	 Trupmenos skaitiklis yra vienetu mažesnis už vardiklį. 
Prie skaitiklio ir vardiklio pridėjus po vienetą, trupmena bus 
mažesnė už 78 , o iš skaitiklio ir vardiklio atėmus po vienetą, –

didesnė už 3
4 . Raskite pradinę trupmeną.

c	 Kateris nuplaukė upe žemyn 20 km ir grįžo atgal. Upės 
tėkmės greitis 3 km/h. Koks turi būti katerio greitis stovin-
čiame vandenyje, kad visa kelionė truktų ne ilgiau kaip 5 va-
landas?

d	 Iš miesto į kaimą, tarp kurių yra 60 km, išvažiavo dvira-
tininkas. Grįždamas atgal jis valandą važiavo tuo pačiu grei-
čiu, paskui 20 min ilsėjosi ir po pertraukos padidino greitį 
4 km/h. Kokios turi būti dviratininko greičio kitimo ribos, 
kad kelionė iš kaimo į miestą truktų ne ilgiau kaip iš miesto į 
kaimą? 

5	 Išspręskite lygtį su moduliu:

a  |x2 – 6x + 8|  4 – x;	 b  x x− < + −3 2 6 5(          ) ;

c  |x + 1| – |x – 1| + |x – 3| < 4;	d  4
3

3
2 1x x− +> .

Atsakymai 

MR uždaviniai. 1. a) (–∞; +∞); b) (–9; 0) ∪ (4; +∞); c) (–∞; 0] ∪ (4; +∞); d) (–∞; –5) ∪ (0; 5); e) (–2; 9); f) (–∞; –3] ∪ [1
4 ; +∞);

g) sprendinių nėra; h) (–3,5; 1). 2. a) –4; b) 8; c) 3; d) 5; e) 8; f) 1; g) 3; h) –1. 3. a) (–∞; –25); b) (9; +∞); c) (7; +∞); d) [0,7; +∞). 

4. a) (–∞; –2) ∪ [3; +∞); b) (–9; –1); c) sprendinių nėra; d) (–∞; –3) ∪ (–1; 1) ∪ (3; +∞).
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IV dalis

I dalis
Kiekvienas šios dalies uždavinys (1–14) turi tik vieną teisingą atsakymą, vertinamą 1 tašku.

1	 MBK(330; 44) ir DBD(330; 44) skirtumas lygus:

	 🄰  –638;	 🄱  308;	 🄲  638;	 🄳  600;	 🄴  660.

2	 Kuri iš nurodytų tiesių nekerta tiesės y = 8 – 4x?

	 🄰  y = 8 – 2x	 🄱  y = 8x	 🄲  y = 8	 🄳  y = –4x	 🄴  y = 4x – 8

3	 Suprastinkite reiškinį 5(2 – 5)2 5(2 – 4)2+ .

	 🄰  9 – 4 5	 🄱  4 5 – 9	 🄲  –1	 🄳  2 5	 🄴  1

4	 ABCDA1B1C1D1 – stačiakampis gretasienis. Yra žinoma, kad AB < BC.  
Kuris teiginys yra teisingas?

	 🄰  AB1 > B1C	 🄱  B1O ⊥ AC	 🄲  B1C ⊥ CD

	 🄳  B1A ⊥ AC	 🄴  AB1 < A1B

5	 Raskite lygties 2x2 – 7x – 24 = 0 sprendinių sandaugą.

	 🄰  12	 🄱  3,5	 🄲  –12	 🄳  –7	 🄴  –24

6	 Lygiašonio trikampio šoninės kraštinės ilgis lygus 5, o aukštinės, nuleistos į pagrindą, ilgis lygus 4. Apskai-
čiuokite aukštinės, nuleistos į šoninę kraštinę, ilgį.

	 🄰  3	 🄱  6	 🄲  4	 🄳  2,4	 🄴  4,8

7	 Nurodykite rodiklinę funkciją, kurios grafikas pavaizduotas brėžinyje.

	 🄰  y = 2x 	 🄱  y = 3x	 🄲  y = 0,2x 

	 🄳  y = 8x	 🄴  y = 0,5x

8	 Apskaičiuokite 2
5

0 4 8log ,(  )  – 14.

	 🄰  –13,6	 🄱  4
7 	 🄲  6	 🄳  –6	 🄴  –13 21

25

9	 Antrojo ir dešimtojo aritmetinės progresijos narių suma lygi 13. Raskite šeštąjį šios progresijos narį.

	 🄰  5,4	 🄱  5,6	 🄲  6,5	 🄳  9	 🄴  10

�	 Kuris iš teiginių yra neteisingas?

	 🄰  3 43 4log = 	 🄱  ((–x)2)' = 2x	 🄲  x44  = x

	 🄳  arcsin 1 = arccos 0	 🄴  a a6 12=

�	 Duoti taškai A(–2; p; 1), B(–1; 0; 2) ir C(a; 4; k). Jei AB = 0,5BC, tai suma p + a + k lygi:

	 🄰  3;	 🄱  –7;	 🄲  1;	 🄳  7;	 🄴  4.

�	 Atsitiktinai pasirenkamas skaičius nuo 1 iki 50. Įvykis C – „pasirinktas lyginis skaičius“, įvykis D – „pasirink-
tas skaičius dalijasi iš 7“. Apskaičiuokite P(D/C).

	 🄰  3
25	 🄱  6

25	 🄲  7
25	 🄳  7

50	 🄴  3
50

1 užduotis 

MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS 
EGZAMINO PAVYZDINĖS UŽDUOTYS


